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23 星団の色-等級図　詳解
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問 23.1　表 23.1から，転向点の色指数を横軸に，年齢（年単位）の常用対数の値を縦軸にとり，星団の転向点の

色指数と年齢の関係をグラフに表せ．
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図 23.1 　星団の転向点の色指数と年齢の関係
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問 23.2　図 23.1に示す 2つの星団の転向点の色指数から，これらの星団の年齢を推定せよ．

• M 45：B − V = −0.0．問 23.1のグラフから，log τ = 8.4．∴ τ = 2.5× 108 年

• M 67：B − V = 0.58．問 23.1のグラフから，log τ = 9.95．∴ τ = 8.9× 109 年

（上図参照）

【答】M 45：τ = 2.5× 108 年， M 67：τ = 8.9× 109 年
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【演習】

以下の手順で表 23.2と表 23.3に与えられた星団の色-等級図を作成し，星団の距離と年齢を推定せよ．

（1）表 23.2と表 23.3に与えられた散開星団の色-等級図を，それぞれ 22節で作成した近距離星と明るい恒星の

HR図と同じスケールでトレーシングペーパーのグラフ用紙に作成する．

（2）近距離星の HR図の絶対等級の軸と星団の色-等級図の見かけの等級の軸を重ねて上下にずらしながら，2つ

の図の主系列星の帯を一致させる．

（3）このときの縦軸の同じ場所で，HR図の絶対等級MVの値と色-等級図の見かけの等級mの値を読み取り，距

離指数m−MV を求める．

（4）（23.1）式により星団の距離 rを求める．

（5）転向点の位置の色指数を求め，星団の年齢を推定する．
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図 23.2　M 44（左）と NGC 2420（右）の色等級図に主系列星の帯（赤の実線）を重ねたもの．青い破線は転向点の位置を
示す．


